Положение
о проведении пионерского интеллектуального турнира

I. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

1.1. Развитие новых досуговых форм работы с членами ОО «БРПО».
1.2. Популяризация культурно-содержательного, интеллектуально обогащенного досуга членов ОО «БРПО».
1.3. Содействие в повышении интеллектуального уровня детей и подростков.

II. УЧАСТНИКИ

2.1. Участниками турнира являются члены ОО «БРПО» в возрасте 10-14 лет в составе команд по 5 человек.

2.2. Требования к участникам турнира:
· каждый представитель команды обязан соблюдать общепринятые правила поведения в обществе;
· каждый участник должен понимать, что игра – это процесс, с которым связаны определенный азарт и повышенный уровень эмоций, и не провоцировать конфликты, а также не переносить игровую конкуренцию на реальную жизнь;
· во время проведения туринира запрещается пользоваться гаджетами (мобильные телефоны, планшетные компьютеры, плееры с функцией доступа в интернет и т. д.).
· соревнуются только пионеры (наличие пионерского галстука обязательно);

III. ПОРЯДОК И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ

3.1. Квиз проводится 12 января 2019 
3.2. Квиз проходит в следующей форме:
· Всего в игре 8 блоков вопросов. Кроме того, имеется риск-тур из трех вопросов повышенной сложности.
· Каждый тур имеет либо общую тему, либо единую форму подачи (аудио, видео, картинки и т.д.).
· Участники получают бланки ответов на все туры. Ответы сдаются после каждого тура и оперативно проверяются. Каждый правильный ответ засчитывается как один балл.
3.3. Каждый блок состоит из 8 вопросов и тематически коррелирует с историей пионерского движения, национальной символикой Республики Беларусь, уставной деятельностью ОО «БРПО», а также затрагивает вопросы общей эрудиции. На обсуждение каждого вопроса дается 30 секунд. 
3.4. Для подсчета и оглашения текущих результатов предусмотрены перерывы между третьим и четвертым блоком, перед риск-туром.
3.5. Организаторами игры предусмотрена система штрафов:
· штраф за использование гаджетов во время игрового раунда – 5 баллов;
· штраф за создание помех работе команд-конкурентов по игре – 2 балла;
· штраф за создание помех работе ведущего – 3 балла;
· исключение из текущей игры за создание конфликтных ситуаций с конкурирующими в игре командами, с ведущим игры, организаторами игры.

IV. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ. НАГРАЖДЕНИЕ

4.1. Подведение итогов смотра-конкурса осуществляется в открытой форме. 
4.2. Общий балл команды рассчитывается из суммы баллов всех раундов  турнира и с учетом штрафов, если таковые имели место быть.




Задания

Блок «География»
· Найдите государство в Юго-Восточной Европе, которая граничит с Украиной, Молдавией, Венгрией, Сербией и Болгарией.
Ответ: Румыния
· В какой стране находится эта достопримечательность?
Ответ: Португалия
· Флаг какой страны указан на картинке?
Ответ: Нидерланды
· Столицей какой страны является Стокгольм
Ответ: Швеция
· Это государство на юге Центральной Европы, частично на западе Балканского полуострова, бывшая союзная республика в составе Югославии, ставшая независимой в 1991 году.  Граничит на северо-западе со Словенией, на северо-востоке — с Венгрией и Сербией, на юге — с Боснией и Герцеговиной и Черногорией; на западе омывается Адриатическим морем и имеет морскую границу с Италией. О какой стране идет речь?
Ответ: Хорватия
· О каком море идет речь: Внутриматериковое море Евразии, расположенное в Северной Европе (частично омывает также берега Западной и Восточной Европы). Относится к бассейну Атлантического океана.
Ответ: Балтийское море
· Столицей какого государства является город Братислава?
Ответ: Словакия
· Флаг какой страны указан на картинке?
Ответ: Украина

Блок История БРПО
· По образу какого движения создано пионерское движение?
Ответ: Скаутского
· По какому принципу происходит пионерское разделение по отрядам?
Ответ: По возрастному
· В каком году появились пионеры в СССР?
Ответ: В 1922 г.
· Пионерский девиз звучит ...
Ответ: Будь готов
· Сколько пионеров были награждены званием Героя Советского союза во время ВОВ?
Ответ: 4
· В какой из этих стран не существовало пионеров?
Ответ: Англия
· Сколько языков огня было на пионерском значке?
Ответ: 3
· Что из перечисленного не является символом БРПО?
Ответ: Логотип

Блок: Малая Родина
· Несвиж
· Ратуша
· Костел
· Замок
· Барокко
· Монастырь
· Радзивилл
· Беларусь
· Герб

Блок: Города Беларуси
· Город на востоке Беларуси, областной центр. В основе названия может лежать личное имя Могила, о чём свидетельствует наличие притяжательного суффикса «-ёв», обычно сочетающегося с личными именами.
Ответ: Могилев
· Седьмой по численности населения и площади город Белоруссии, наиболее крупный центр областного подчинения. Город располагается на реке Березине (бассейн Днепра) в 150 км от Минска, 110 км от Могилева
Ответ: Бобруйск
· Областной цент, расположен на юго-востоке республики на реке Сож
Ответ: Гомель
· Город расположен в западной части области, на берегах Немана, вблизи границы с Польшей и Литвой
Ответ: Гродно
· Второй древнейший город Белоруссии после Полоцка. Возник на высоких берегах Западной Двины и Витьбы, на пути «из варяг в греки»
Ответ: Витебск
· Город в Витебской области. Расположен по обоим берегам Западной Двины, при впадении в неё реки Полоты.
Ответ: Полоцк
· Город расположен в 64 километрах к юго-востоку от Минска, неподалёку от автомобильной трассы М4. В черте города протекает река Игуменка.
Ответ: Червень
· Город в Минской области Беларуси на реке Уша. Население составляет 15 434 человек.
Ответ: Несвиж

Блок: Пионеры-герои
Саша Бородулин. Шла война. Над поселком, где жил Саша, надрывно гудели вражеские бомбардировщики. Он решил бороться с фашистами. Раздобыл винтовку. Убив фашистского мотоциклиста, взял первый боевой трофей - настоящий немецкий автомат. День за днем вел он разведку. Не раз отправлялся на самые опасные задания. Немало уничтоженных машин и солдат было на его счету. За выполнение опасных заданий, за проявленное мужество, находчивость и смелость Саша Бородулин зимой 1941 года был награжден орденом Красного Знамени.
   Каратели выследили партизан. Трое суток уходил от них отряд, дважды вырывался из окружения, но снова смыкалось вражеское кольцо. Тогда командир вызвал добровольцев - прикрыть отход отряда. Саша первым шагнул вперед. Пятеро приняли бой. Один за другим они погибали. Саша остался один. Еще можно было отойти - лес рядом, но отряду так дорога каждая минута, которая задержит врага, и Саша вел бой до конца. Он, позволив фашистам сомкнуть вокруг себя кольцо, выхватил гранату и взорвал их и себя. Саша Бородулин погиб, но память о нем жива. Память о героях вечна!

Костя Кравчук. 11 июня 1944 года на центральной площади Киева были выстроены части, уходившие на фронт. И перед этим боевым строем зачитали Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении пионера Кости Кравчука орденом красного знамени за то, что спас и сохранил два боевых знамени стрелковых полков в период оккупации города Киева. Отступая из Киева, два раненых бойца доверили Косте знамена. И Костя обещал сохранить их. Сначала закопал в саду под грушей: думалось, скоро вернутся наши. Но война затягивалась, и, откопав знамена, Костя хранил их в сарае, пока не вспомнил про старый, заброшенный колодец за городом, у самого Днепра. Завернув свой бесценный клад в мешковину, обваляв соломой, он на рассвете выбрался из дому и с холщовой сумкой через плечо повел к далекому лесу корову. А там, оглядевшись, спрятал сверток в колодец, засыпал ветками, сухой травой, дерном. И всю долгую оккупацию не пионер свой нелегкий караул у знамени, хотя и попадал в облаву, и даже бежал из эшелона, в котором угоняли киевлян в Германию. Когда Киев освободили, Костя, в белой рубахе с красным галстуком, пришел к военному коменданту города и развернул знамена перед повидавшими виды и все же изумленными бойцами. 11 июня 1944 вновь сформированным частям, уходившим на фронт, вручили спасенные Костей замена.

Галя Комлева. Когда началась война, и фашисты приближались к Ленинграду, для подпольной работы в поселке Тарновичи - на юге Ленинградской области - была оставлена вожатая средней школы Анна Петровна Семенова. Для связи с партизанами она подобрала самых надежных своих пионеров, и первой среди них была Галина Комлева. Веселая, смела, любознательная девочка за шесть своих школьных лет была шесть раз награждена книжками с подписью: "За отличную учебу". Юная связная приносила от партизан задания своей вожатой, а ее донесения переправляла в отряд вместе с хлебом, картошкой, продуктами, которые доставали с большим трудом. Однажды, когда посыльный из партизанского отряда не пришел в срок на место встречи, Галя, полузамерзшая, сама пробралась в отряд, передала донесение и, чуть погревшись, поспешила назад, неся новое задание подпольщикам. Вместе с комсомолкой Тасей Яковлевой Галя писала листовки и ночью разбрасывала их по поселку. Фашисты выследили, схватили юных подпольщиков. Два месяца держали в гестапо. Жестоко избив, бросали в камеру, а утром снова выводили на допрос. Ничего не сказала врагу Галя, никого не выдала. Юная патриотка была расстреляна. Подвиг Гали Комлевой Родина отметила орденом Отечественной войны 1 степени.

Леня Голиков. Рос в деревне Лукино, на берегу реки Поло, что впадает в легендарное Ильмень-озеро. Когда его родное село захватил враг, мальчик ушел к партизанам. Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский отряд. И летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, горели вражеские склады. Был в его жизни бой, который Леня вел один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из нее выбрался гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Леня - за ним. Почти километр преследовал он врага и, наконец, убил его. В портфеле оказались очень важные документы. Штаб партизан немедленно переправил их самолетом в Москву. Немало было еще боев в его недолгой жизни! И ни разу не дрогнул юный герой, сражавшийся плечом к плечу со взрослыми. Он погиб под селом Острая Лука зимой 1943 года, когда особенно лютовал враг, почувствовав, что горит под ногами у него земля, что не будет ему пощады. 2 апреля 1944 года был опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении пионеру-партизану Лене Голикову звания Героя Советского Союза.

Зина Портнова. Война застала ленинградскую пионерку Зину Портнову в деревне Зуя, куда она приехала на каникулы, - это неподалеку от станции Оболь Витебской области. В Оболи была создана подпольная комсомольско-молодежная организация "Юные мстители", и Зину избрали членом ее комитета. Она участвовала в дерзких операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку. Стоял декабрь 1943 года. Зина возвращалась с задания. В деревне Мостище ее выдал предатель. Фашисты схватили юную партизанку, пытали. Ответом врагу было молчание Зины, ее презрение и ненависть, решимость бороться до конца. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрела в гестаповца. Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли ее. Отважная юная пионерка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась стойкой, мужественной, несгибаемой. И Родина посмертно отметила ее подвиг высшим своим званием - званием Героя Советского Союза.

Марат Казей. ...Война обрушилась на белорусскую землю. В деревню, где жил Марат с мамой, Анной Александровной Казей, ворвались фашисты. Осенью Марату уже не пришлось идти в школу в пятый класс. Школьное здание фашисты превратили в свою казарму. Враг лютовал. За связь с партизанами была схвачена Анна Александровна Казей, и вскоре Марат узнал, что маму повесили в Минске. Гневом и ненавистью к врагу наполнилось сердце мальчика. Вместе с сестрой, комсомолкой Адой, пионер Марат Казей ушел к партизанам в Станьковский лес. Он стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения. Используя эти данные, партизаны разработали дерзкую операцию и разгромили фашистский гарнизон в городе Дзержинске. Марат участвовал в боях и неизменно проявлял отвагу, бесстрашие, вместе с опытными подрывниками минировал железную дорогу. Марат погиб в бою. Сражался до последнего патрона, а когда у него осталась лишь одна граната, подпустил врагов поближе и взорвал их... и себя. За мужество и отвагу пионер Марат Казей был удостоен звания Героя Советского Союза. В городе Минске поставлен памятник юному герою.

Валя Котик. Он родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Шепетовского района Хмельницкой области. Учился в школе №4 города Шепетовки, был признанным вожаком пионеров, своих ровесников. Когда в Шепетовку ворвались фашисты, Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Ребята собрали на месте боев оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправили в отряд. Присмотревшись к мальчику, коммунисты доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнавал расположение вражеских постов, порядок смены караула. Фашисты наметили карательную операцию против партизан, а Валя, выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его. Когда в городе начались аресты, Валя вместе с мамой и братом Виктором ушел к партизанам. Пионер, которому только-только исполнилось четырнадцать лет, сражался плечом к плечу со взрослыми, освобождая родную землю. На его счету - шесть вражеских эшелонов, взорванных на пути к фронту. Валя Котик был награжден орденом отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 2 степени. Валя Котик погиб как герой, и Родина посмертно удостоила его званием Героя Советского Союза. Перед школой, в которой учился этот отважный пионер, поставлен ему памятник. И сегодня пионеры отдают герою салют.

Юта Бондаровская. Возвращаясь с задания, сразу повязывала красный галстук. И словно силы прибавлялись! Юта поддерживала усталых бойцов звонкой пионерской песней, рассказом о родном своем Ленинграде. И как же радовались все, как поздравляли партизаны Юту, когда пришло в отряд сообщение: блокада прорвана! Ленинград выстоял, Ленинград победил! В тот день и синие глаза Юты, и красный ее галстук сияли, как кажется, никогда. Но еще стонала под вражеским игом земля, и отряд вместе с частями Красной Армии ушел помогать партизанам Эстонии. В одном из боев - у эстонского хутора Ростов - Юта Бондаровская, маленькая героиня большой войны, пионерка, не расставшаяся со своим красным галстуком, пала смертью храбрых. Родина наградила свою героическую дочь посмертно медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени, орденом Отечественной войны 1 степени.

Блок Смекалка
· Где вода стоит столбом? (В стакане)
· Когда руки бывают местоимениями? (Когда они вы-мы-ты)
· Какой болезнью на суше никто не болел? (Морской)
· Что случится 30 февраля? ( Ничего. В феврале 28 или 29 дней, 30 не бывает)
· За что ученика выгнали из класса? (За дверь)
· Что у цапли впереди, а у зайца сзади? ( Буква Ц)
· Что надо сделать, чтобы четыре парня остались в одном сапоге? ( Снять с каждого по сапогу)
· Как далеко в лес может забежать заяц? (До середины, дальше он уже выбегает из леса)

Блок «Дружба»
· Доброе братство дороже богатства.
· Дерево живёт корнями, а человек – друзьями.
· Артель дружбой крепка.
· Ветер рушит горы, а слово – дружбу

Блок «Личности»
· Юрий Степанович Ананич - Знаменитый Белорусский архитектор
· Марк Шагал - Знаменитый Белорусский художник
· Владимир Мулявин - Знаменитый Белорусский композитор
· Сергей Николаевич Румас - Премьер-министр Республики Беларусь
· Николай Христофор Сиротка Радзивилл - Государственный и военный деятель Великого княжества Литовского из рода Радзивиллов.
· Лазюк Валерий Михайлович - Председатель Несвижского районного совета депутатов
· [bookmark: _GoBack]Янка Купала – Белорусский писатель
